

"智慧"赋能 崇礼交通将更便捷

今年10月,省科技厅支持的科技冬奥专项崇礼智慧交通项目研发成果——崇礼智慧交通平台将正式投入使用。该平台将实现崇礼交通运输信息的整合、共享及综合利用,依托崇礼智慧交通综合管控中心,实现对崇礼交通的"智慧管理",服务于北京冬奥会及后冬奥时期崇礼经济社会发展。 河北日报记者 王伟宏

智慧交通平台 为交通运输管理赋能

8月29日,位于崇礼南客运枢纽的崇礼智慧交通综合管控中心里,巨大的屏幕上,跳动着一系列数字。工作人员正在对崇礼智慧交通平台进行最后的调试,并接入相关数据。

"平台正式投用后,崇礼域内包括桥梁、隧道、 养护站、停车场,交通事件、道路拥堵预测等交通 数据,都可以一览无余地呈现在屏幕上。"崇礼智 慧交通项目负责人王腾介绍说。

崇礼智慧交通项目是崇礼智慧城市建设的组成部分。该项目旨在将崇礼交通各个层面的状态数字化,在一块屏幕上实时观察崇礼交通状态,辅助相关部门作出正确的交通管理决策、发布准确的交通信息。

为什么要开展 崇礼智慧交通项目研究?

为什么要开展崇礼智慧交通项目研究?

"为了最大限度缓解道路拥堵和停车难等问题。"王腾介绍说,项目团队在调查中发现,作为北京冬奥会大部分雪上项目比赛举办地,崇礼城区只有两条主干道,但注册机动车超过17000辆,拥有公交车80余辆,公交站点116个。作为知名的滑雪旅游胜地,崇礼仅2018-2019雪季接待游客数量就超过100万人次,其中很多是自驾。到节假日,崇礼城区的车辆甚至高达4万多辆。

况且,根据往届冬奥会的经验,赛时举办 地将出现明显的客流高峰。比如2018年平 昌冬奥会期间,雪上项目举办地平昌的日客 流量就达9万多人次,高山滑雪比赛举办地 旌善为3万多人次,均大大高于平时。

而崇礼2016年才撤县设区,距离张家口主城区较远,交通运输管理需求信息化支撑不足,无法利用先进手段缓解交通压力,也无法提供有效的出行服务

输管理的现实问题考虑,还是着 眼冬奥会赛时需求,崇礼都亟 需建立具备交通态势全面监 测手段、对外的数据支撑能 力、合理的停车引导导段 和有效的服务提供渠 道的综合性数字化 交通服务平台,用 '智慧'为交通 运输管理赋 能。"王 腾说。

"不管是为解决崇礼交通运



"1+1+N"构架,10月正式投入使用

从2020年开始,中国电子科技集团公司第五十四研究所、中电塞外信息产业有限公司、中华通信系统有限责任公司、中电科卫星导航运营服务有限公司、智慧互通科技股份有限公司等多家公司的相关专家组成的崇礼智慧交通项目团队,运用多源异构交通数据整合、面向崇礼交通应用的人工智能、车载视频监控分析、基于北斗系统的公交车到达时间动态预测、出行服务信息分发等多项先进技术,研发出了先进的综合性数字化交通服务平台——崇礼智

慧交通平台。

崇礼智慧交通平台为"1+1+N"构架,包含崇礼智慧交通综合管控中心,崇礼智慧交通数据汇聚平台,以及崇礼停车诱导系统、崇礼停车信息服务系统、智慧交通出行即服务系统、崇礼智慧公交系统等多个应用系统,具备了汇总和分析崇礼交通领域所有数据的功能。

据崇礼智慧交通综合管控中心软件负责人、中华通信系统有限责任公司 工程师孟子祥介绍,崇礼智慧交通平台 规划了机场数据及停车相关数据、道路 基础数据、行政数据、气象数据、道路监 控数据等13类数据。目前,大部分数 据已经接人。

"平台正处于最后的完善和数据接入阶段,预计9月底将进入可用状态,10月接入停车场数据后即可正式投入使用。"王腾介绍说,接下来,他们将与相关部门对接,接入北京冬奥会交通运行监测调度所需的相关数据,并于12月接受张家口赛区测试活动的检验。

智慧交通平台为崇礼带来4个改变

强化基础、数据共享、便捷服务, 是贯穿崇礼智慧交通平台研发过程的 指导思想。那么,投用后它将给北京 冬奥会赛时及后冬奥时期带来哪些便 利?

"可以为崇礼的交通运输带来4个方面的可喜改变。"王腾说,该平台投用后,不仅可以有效缓解崇礼交通拥堵、停车难这两大难题,还将为崇礼公交管理、道路养护提供可靠的服务保障。

该平台可实时监测崇礼区内道路通行状况,同时根据大数据分析得出的"经验",提前预判可能出现的拥堵,为相关部门及时进行分流、导流提供依据。

"该平台还将陆续接人崇礼各停车场的余位数据,并通过道路旁的交通信息屏幕、手机地图等,适时发布道路拥堵状况、停车场余位等信息,引导司机出行、停车。"崇礼智慧交通出行即服务系统负责人、中电塞外信息产业有限公司副总经理

李会锋说,这将大大便利居民和游客驾车出行、精确寻找停车位。

打造便捷的公共交通,是引导群众 绿色出行、进一步缓解交通压力的有效 途径。崇礼智慧交通平台也将让崇礼 公交更"智慧"。

"崇礼智慧交通平台不仅可以让崇礼居民和游客适时了解公交车行程信息,还将为公交车司机安全驾驶提供更多保障。"崇礼智慧公交系统负责人、中电科卫星导航运营服务有限公司工程师刘宝栋说。

据介绍,该平台接入了崇礼全部80多辆公交车和重要地段公交站台的视频监控数据。在公交车上,如出现司机疲劳驾驶、未系安全带等可能影响行车安全的行为,以及乘客未佩戴口罩的行为,平台都会在第一时间自动向公交部门相关工作人员发出预警,工作人员则可通过该车广播系统及时对司机或乘客进行语音提醒。

崇礼冬季降雪多,位于山区的滑雪 场和冬奥核心区降雪更多,崇礼智慧交 通平台也将为铲冰除雪保畅提供便利。

道路设施应急保障系统负责人、中国电子科技集团公司第五十四研究所工程师王超介绍说,该平台接入了崇礼全区道路的养护信息,任何路段出现积

雪、结冰、积水等情况,平台都会在第一时间作出反应,并自动作出预警,为相关部门尽快采取相应的养护措施提供依据。

"北京冬奥会将是对崇礼智慧交通平台的第一次重要检验。"王腾说,冬奥会赛时,崇礼智慧交通平台将对崇礼重点交通路段、交通设施、交通工具等进行全方位监测和分析。在崇礼智慧交通综合管控中心,相关部门工作人员可以通过大屏幕上显示的实时视频、图片、可视化数据等,及时作出决策,随时进行调度、指挥、管理,确保张家口赛区交通顺畅、安全。

不止于此。省科技厅相关负责人表示,在县域智慧交通建设领域,崇礼智慧交通项目在规划科学性、数据采集全面性、数据应用丰富性方面处于全国先进、省内领先水平,是对县域智慧交通出行服务体系实现模式的有



